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:دليل البرنامج

يةالأهداف التفصيل

التعلم الإدارة الصفية الفاعلة ودورها في تحسين نواتج

 الهدف العام من البرنامج

اسم البرنامج 

ين نواتج إكساب المتدربين مهارات الإدارة الصفية الفعالة لتحس
التعلم

إدارة الوقت داخل الحصة بشكل فعال•
تنظيم البيئة  الصفية المادية •
تويات تنويع استراتيجيات  التدريس بما يتناسب ومس•

  وذكاءاتهمالطلاب  
التعامل مع المواقف الصفية بكفاءة وفاعلية•
تفعيل المعينات التعليمية المناسبة •
تحسين عمليات التقويم الصفي •

 من 
ً
:يتوقع من المتدرب في نهاية البرنامج أن يكون متمكنا

امجالمستهدفون من البرن

ليم صالح أحمد الشهري ـ رئيس قسم أداء التع. أ إعداد وتنفيذ

تمديرو ومديرات المدارس والمعلمون والمعلما

ساعتانمدة البرنامج 
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المقدمة

 النظام اءةكف ورفع ، المدرسة في والفنية الإدارية العمليات تجويد إلى التعليم وزارة تسعى
 على القادرة ةالبشري الموارد تمتلك متكاملة تعليمية وحدة كونها المدرسة وتمكين ، التعليمي
 ، المتفوقة يةالمدرس النظم في الزاوية حجر بمثابة المدرسة فتمكين ، المرسومة أهدافها تحقيق
  ويعد

 
  عنصرا

 
  حاسما

 
 التعليمي ظامفالن ، مخرجاته مستوى  وتحسين التعليم لتطوير وضروريا

 روفهاظ حسب التحسين نواة باعتبارها المدرسة داخل من ينبع التطوير بأن يؤمن الكفء
 لتقوم ، درسةللم والمناسب له المخطط الدعم تقديم في الجهود تضافر يتطلب مما ، واحتياجها

  الإشرافية عملياتها بجميع
 
( هـ1446 الثاني الإصدار المدرسة تمكين ضوء في الإشرافي النموذج ). ذاتيا
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 الطاقات مارواستث  الدوافع واستثارة ، العقول  تهيئة على تعمل الفاعلة الصفية الإدارة
. الاتجاهات وبناء القيم وتعزيز المهارات وتنمية المعارف وتطوير ، المواهب واستكشاف

 من ، واتجهن وتحسين غاياته وبلوغ التعليم أهداف تحقيق سبيل في كله ذلك وتوظف
  لمتبادلا والاحترام والمحبة التعاون  يسودها ومحفزة آمنة تعليمية صفية بيئة خلال

:إضاءة 

قسم أداء التعليم /مكتب تعليم الملز 
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كلات تعزز التعلم الفعّال وتقلل من المش
ئة السلوكية، مما يسهم في تحقيق بي
ةتعليمية إيجابية ونواتج تعلم مميز

لةالإدارة الصفية الفاع

قسم أداء التعليم /مكتب تعليم الملز 



؟....الإدارة الصفية 

قسم أداء التعليم /مكتب تعليم الملز 



ة بأنّها مجموعة الممارسات التي يؤديها المعلم ف ي أثــــــــــــــنـاء تواجده يُعرف مفهوم الإدارة الصفيَّ
ه وفي داخل غرفة الصف، ويكتسبها المتعلم ويشارك بها  ، وهي علمٌ له أسسه وقواعد

.الوقت ذاته هي فن تطبيق هذا العلم

:الإدارة الصفية 

يمية داخل الإدارة الصفية هي العملية التي يتم من خلالها تنظيم وتوجيه البيئة التعل
.ةلتحقيق أهداف التعليم والتعلم بكفاءة وفعالي( المادية ـ غير المادية ) الصف 
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؟.....نواتج التعلم 

قسم أداء التعليم /مكتب تعليم الملز 



ميــن نتيجــة المعــارف والمهــارات والاتجاهــات والقيــم المتوقــع تحقيقهــا لــدى المتعل
والتطــور  مرورهــم بخبــرات تربويــة مخطــط لهــا وترتبــط بالتحصيــل التعليمــي

.الشــخص ي والصحــي والاجتماعــي

:نواتج التعلم 
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البيئة الصفية

طالب

معلم

منهج

ةنواتج تعلم مت ز مي 

نواتج تعلم ضعيفة

قسم أداء التعليم /مكتب تعليم الملز 
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:عناصر الإدارة الصفية 

: العلاقات والتواصل: القواعد والضوابط: إدارة الوقت: ةتنظيم البيئة الصفي

ي 
ي اللفظ 

: إدارة عناصر التدريس : التشجيع التحفي   :التفاعل الصف 

بناء علاقة جيدة بي   المعلم 
البي    والطلاب وبي   الطلاب بينهم
ام المتب .ادللتعزيز الثقة والاحير

توزي    ع الوقت بي   
الأنشطة المختلفة  

.وتحديد الأولويات

 المباشر وغي  المباشر 
دوء البناء وغي  البناء واله

والفوض  

ترتيب المقاعد، الإضاءة، 
.التهوية، والنظافة

تحديد قواعد سلوكية 
ام بها واضحة وتعزيز الالير 

 خلق بيئة مشجعة تدفع
.ةالطلاب للتعلم والمشارك

اتيجيات التدريس    اسير
قويم المعينات التعليمية   الت

قسم أداء التعليم /مكتب تعليم الملز 
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ة الفاعل ةأهداف الإدارة الصّفيَّ

توفير المناخ 

مي ا/التعليمي
َّ
الالتعل .لفعَّ

طمئنة توفير البيئة الآمنة والم

.والمحفزة  للطلاب
س ي رفع مستوى التحصيل الدرا
.وتحسين نواتج التعلم

ل تحقيق النمو الشام

.والمتكامل للطلاب

قسم أداء التعليم /مكتب تعليم الملز 
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 الاستثمار الأمثل للجهد

والوقت



:النمط الفوضوي 
ة، والمهملين غير القادرين على جذب انتب   مين ضعاف الشخصيَّ ِّ

ّ
عل
ُ
اه الطلاب وإثارة يسود هذا النمط الم

 لأ
ً
فون وفقا  دافعيتهم للدرس ، فتجد الطلاب يتنقلون بين المقاعد المختلفة ويتصرَّ

ّ
هوائهم في غرفة الصّف

فاتهم فتعم الفوض ى ويسود القلق والتوتر ،في هذا ا م غير دون الإحساس بوجود ضوابط لتصرُّ ِّ
ّ
عل
ُ
لنمط الم

ط لدرسه وعديم المقدرة على بذل الجهد اللازم لتقويم سلوك الطلاب، وهو غير مبادر   ِّ
ّ
وتكاد  مخط

ة ضعيفة ومت ة التربويَّ ة العمليَّ دنية، ويضيع الوقت دون شخصيته تذوب بين الطلاب، وبذلك تكون إنتاجيَّ
.تحقيق أهداف الدرس 

ة :أنماط الإدارة الصفيَّ
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ة :أنماط الإدارة الصفيَّ

طي النمط
ُّ
 : التسل

 يعم حيث لةالوج المضطربة الصفية البيئة تسود وفيه ، المعلم قبل من التسلط النمط هذا في يسود
 مص نفسه في المعلم يرى  النمط هذا في ، المعلم من خوفا الطلاب بين والتوتر والقلق الخوف

ً
  درا

ً
 بل رئيسا

 
ً
 الرأي سياسة عيتب ، وتوجيهاته وأوامره لتعليماته التامة الطاعة طلابه من وينتظر للمعلومات، ووحيدا
  اب،والعق الثواب على القدرة يمتلك يرى  كما بصفته بالطلاب علاقته في مزاجي   وهو ، الواحد

ً
 سالبا

  عليه اعتمادهم خلال من بأنفسهم ثقتهم الطلاب
ً
 للصف لإداري ا نمطه في تغيير   لأي مقاومٌ  وهو ، كليا

 
ً
ا   ذلك معدَّ

ً
 ، محدود ضعيف موتعل ، الطلاب على سيئة وسلوكية نفسية آثار ذلك ونتاج ، لسلطته تحديا

. قاصرة تعلم ونواتج

قسم أداء التعليم /مكتب تعليم الملز 
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ة :أنماط الإدارة الصفيَّ

:النمط الديمقراطي 

م، الطالب من لكل والطمأنينة الأمن يوفر الذي النمط ذلك وهو  ِّ
ّ
عل
ُ
 فاعلالت جو ينتشر حيث والم

م بين الإيجابي ِّ
ّ
عل
ُ
 والأنظمة قواعدال فيه تحترم أخرى، جهة من أنفسهم الطلاب وبين جهة من وطلابه الم

 للطلاب تكاملالم النمو ويحقق المتمايزة والذكاءات الطلاب بين الفردية الفروق يراعي ، الانضباط ويسوده
ة جوانبه كل من ة الجسديَّ  ، أنفسهم عن رالتعبي في الفرصة للطلاب يتيحُ  ، والاجتماعية والنفسيَّ

م إمكانية يوفر مما المعلم ومع البعض بعضهما مع والتحاور  والتواصل
ُّ
 ويبني أنماطه، عبجمي الفعال التعل

ة  والابتكار، اعالإبد على والقادرة المطروحة، والأفكار الآراء نقد على والقادرة به الخاصة الطالب شخصيَّ
م ِّ
ّ
عل
ُ
ة يعطي لا هنا فالم  فه المعلومات لفهم يعطيها ولكنه المعلومات، لحفظ الأولويَّ

ً
  ما

ً
  صحيحا

ً
 وعميقا

م أثر لنقل الطلاب أمام الفرصة يتيح مما ، وتقويمها ونقدها وتركيبها وتحليلها
ُّ
 بصورة تطبيقهو التعل

الة اقف في فعَّ . وفاعلية بكفاءة التعلم أهداف ويحقق جديدة مو

قسم أداء التعليم /مكتب تعليم الملز 
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(ادية الم) البيئة الفيزيقية 

التعاقد السلوكي ـ 
الميثاق الأخلاقي ـ 

التنظيم الصفي 

القيادة

التهيئةالمثيراتالدافعية

قسم أداء التعليم /مكتب تعليم الملز 
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التحفيز

:العناصر المؤثرة في الإدارة الصفية

ساستراتيجيات التدريالتعزيز

الاتصال والتواصلالتقويممعينات التدريس

قسم أداء التعليم /مكتب تعليم الملز 
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جوانب الإدارة الصفية
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21



؟: ..........    قبل بدء الدرس 
 

قسم أداء التعليم /مكتب تعليم الملز 
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د إلقاء التحية على الطلاب بع
التأكد من هدوء الفصل 

وانتظام الطلاب في أماكنهم

 غرفة إلى بالدخول  التوجه
 وليس الحصة بداية مع الصف

 كذل لأن ؛ منها دقائق مض ي بعد
 يةالجد الطلاب نفوس في يزرع

 واحترام الذاتي والانضباط
  الوقت

             الشخص ي بالمظهر العناية
 ـ سالملب تناسق  ـ المظهر جمال )

 أو إفراط دون  ( الرائحة طيب
 هرهمظ في قدوة فالمعلم تفريط
 خلقه في قدوة هو كما وسمته
  وآدابه

 الجيد والإعداد التخطيط
  ) للدرس

ً
  ـ  ذهنيا

ً
 جميعل  ( كتابيا

 ما التدريس ي الموقف جوانب
 وتجهيزات وسائل من يلزم

الدخول إلى غرفة الصف في 
هدوء واتزان دون استعجال  أو 

إرباك او ارتباك

الوقوف في مكان واضح أمام 
 الطلاب، والتزام الصمت في

ة حالة وجود فوض ى وتفعيل لغ
حية الجسد والتريث في إلقاء الت
لاب أو التوجيهات حتى يشعر الط
بوجود المعلم ويهدأ الفصل 

:قبل بدء الدرس 
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؟.......     (  :المادية ) تنظيم البيئة الفيزيقية 
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24



05 03 0106 04 02

ة التمكن من استخدام السبور 
ة الذكية وأجهزة العرض في حال
وجودها والتأكد من جاهزية 

استخدامها

مراعاة توزيع  الطلاب داخل 
هم الصف، بما يتناسب  وظروف

 الصحية ، وقدراتهم الأدائية ،
تهم وخصائصهم النفسية ،وسما

الجسدية 

التأكد من نظافة الفصل ، 
وجودة الإضاءة

وية التأكد من تهوية الفصل ته
ف جيدة ومناسبة ، جودة التكيي

، مراعاة الطقس 

مساعدة الطلاب في تنظيم 
المقاعد والطاولات ، بشكل 

ن يضمن سهولة الحركة ، ويمك
من الرؤية الجيدة 

التأكد من نظافة السبورة ، 
لق وخلوها من أي كتابات  لا تتع
بالمادة ، أو الدرس الجديد  ، 
عليها  وتدوين البيانات الأساسية

وفق ما خطط له  

:تنظيم البيئة المادية

قسم أداء التعليم /مكتب تعليم الملز 
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؟: ..........    تحقيق النظام والانضباط الصفي 
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 غرس مبدأ الرقابة الذاتية في
ام نفوس الطلاب واحترام النظ

ية وتنمية المسئولية المجتمع
وتحقيق المواطنة 

 توزيع مسؤوليات إدارة الصف
على جميع الطلاب كل على 
رس حسب قدراته وإمكانياته لغ

حمل الثقة فيهم وتدريبهم على ت
المسؤولية

الحرص على أن يكون الدرس 
  بالأنشطة والفعاليا

ً
ت غنيا

بة والوسائل التعليمية المناس
عر بحيث لا يكون هناك وقت يش

ر فيه الطلاب بالملل أو الضج

ة الإلمام التام بالمادة العلمي
للدرس بجوانبه المختلفة 

إيضاح القاعدة الأخلاقية 
للسلوك المرغوب فيه 

ائج ومواصفاته ، ومعاييره ، ونت
إهماله 

المعرفة بالتغيرات الجسمية ، 
ة والانفعالية للطلاب حسب المرحل

ية العمرية ، ومعرفة الأوضاع الاجتماع
ة والتي والاقتصادية ، والخلفية الثقافي

ترتبط بها كثير من المشكلات

:تحقيق النظام والانضباط الصفي
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تحفيز السلوك الإيجابي 
ومكافأته وتعزيزه 

ئ التركيز على السلوك الخاط
اح وليس على من ارتكبه ،وإيض
ذلك للطالب ،  ليشعر بأن 
السلوك الخاطئ هو سبب 

 المشكلة وليس 
ً
 استقصادا

لشخصه 

تمعن دليل قواعد السلوك 
والمواظبة والتعرف على 

ها المخالفات السلوكية ودرجات
والإجراءات المناسبة لكل 

مخالفة والإجراءات الوقائية 
حيالها 

ية التعامل مع المشكلات الصف
بهدوء واتزان ودون انفعال  ، 

وعدم تجاهل السلوك غير 
السوي ، واتخاذ الإجراء 

واعد المناسب وفق ما تضمنته ق
السلوك والمواظبة

طلاب تجنب التمييز في معاملة ال
والتعامل معهم بعدل 

وموضوعية

ل فتح قنوات الاتصال والتواص
المستمر مع ذوي العلاقة 

سة والاختصاص من منسوبي المدر
وأولياء الأمور حيال المشكلات 
الصفية وفق التنظيمات وما 

يستلزمه الموقف

:تحقيق النظام والانضباط الصفي

قسم أداء التعليم /مكتب تعليم الملز 
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؟: ..........    التحفيز والتهيئة للدرس 
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وتحفيزهم  الأنشطة  التي تقدم قبل بدء الدرس والهادفة إلى تهيئة أذهان الطلاب
وإثارة دافعيتهم لتقبل الدرس الجديد والتكيف مع معطياته
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:تهدف التهيئة إلى 
إثارة انتباه الطلاب إلى ما سوف يتعلمونه •
استرجاع المعلومات السابقة وربطها بالدرس الجديد •
تجعل الطلاب أكثر قابلية للمشاركة في الدرس•
إثارة التساؤلات والتفكير المنطقي  •
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  بت
ً
نفيذ تكليف الطلاب مسبقا

يد أنشطة تتعلق بالدرس الجد
نها وتدوين الملاحظات حولها ، وم

أنشطة الكتاب المدرس ي 

إجراء عرض عملي حركي ، أو 
اؤلات تجربة قصيرة مثيرة للتس

أو  استثمار خبر نشر في موقع ،
علق حدث  جار   في المجتمع  ، يت
بموضوع الدرس ويناسب 
رسالاستشهاد به  كتمهيد للد

 عرض فيلم قصير حول الدرس
الجديد ، ثم فتح النقاش 

والأسئلة حوله 

عرض مجسم أو شكل غامض 
وطرح الأسئلة حوله 

مع  كما يمكن للمعلم الاتفاق المسبق
أحد طلاب الفصل لإثارة قضية ما 
هيئة تتعلق بالدرس الجديد كمفتاح وت
له ومن ثم يتم معالجتها من خلال 

الدرس 

:أساليب التهيئة للدرس 
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؟: ..........    ضوابط الحركة داخل الصف 
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حركة الطلاب داخل الصف قد 
تكون من سمات المرحلة 

 العمرية لذا ينبغي مراعاة ذلك
مارها في وتهذيبها وتوجيهها  واستث
صالح الموقف التعليمي

لال التوزيع العادل للانتباه من خ
 التنقل بين جميع أجزاء الصف
لضمان حصول جميع الطلاب 
 على الاهتمام وشعورهم بذلك ،
ري والمحافظة على التواصل البص

لتعزيز الانتباه 

ة يجب أن تكون الحركة متوازن
قف بما يتناسب والمووطبيعية 

 التدريس ي ووفق وما يقدم من
 معلومات ، وما يطرح من أسئلة

، وما يستقبل من إجابات 

تجنب الجلوس داخل الصف 
ة أمام الطلاب وبالذات في بداي

الحصة لأن مثل هذا السلوك 
ة قد يُشعر الطلاب بعدم أهمي

المادة والدرس ، ويضعف 
دافعيتهم للتعلم 

مراعاة المسافة المناسبة 
طلاب للوقوف بين المعلم وبين ال

ه ، فلا يقترب من الطالب لدرج
  تثير لديه الخوف والارتباك
وال والتشتت  ولا يبتعد عنه  ط
لاةالوقت كي لا يشعر باللامبا

  إتاحة الفرصة للطلاب بالحركة
وقف الم يتطلبهالمنضبطة  ووفق ما 

التعليمي ويحقق أهداف الدرس 
 يزيد في تفاعل الطلاب ونشاط

تفكيرهم 

:ضوابط الحركة داخل الصف 
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؟: ..........    التفاعل الصفي اللفظي 
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يث بين السلوك اللفظي الذي يتم داخل الصف ويتم فيه تبادل الحد
  المعلم وطلابه ويمكن ملاحظته وقياسه
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حديث المعلم 

 مباشر 
(تسلط  ) 

ته  -1 إلقاء المعلم أو محاصر 
إعطاء الأوامر والتوجيهات  -2
ير سلطته -3 نقد المعلم لطلابه وتير

غي  مباشر 
(ديموقراطي ) 

قبول مشاعر الطلاب  -1
مديح وتشجيع الطلاب -2
قبول واستعمال أفكار الطلاب  -3
توجيه الأسئلة للطلاب -4

حديث الطلاب 

 بناء
إجابات الطلاب -1
مبادرات الطلاب -2

هدوء أو فوض  الصف غي  بناء 

  FLANDERSأداة فلاندز 
أداة من أدوات ملاحظة 
ية التدريس وهي سيلة تغذ

راجعة تقوم على ملاحظة 
وحصر السلوك اللفظي 

ا للمعلم والطلاب ،كون هذ
 السلوك يمكن ملاحظته

وتسجيله وقياسه 
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01

02

03

04

ي السماح للطلاب بالتعبير عما يدور ف
أذهانهم حول موضوع الدرس بحرية 

وصراحة دون تردد أو خوف 

محفزات مبادرات الطلاب

 تعزيز ثقة الطلاب في أنفسهم ،
يهم والقدوة في تأصيل آداب الحوار لد
، واحترام وجهات نظر الآخرين 

 عن قمع الطلاب ومنعهم من الحركة  والحد
ً
يث ، الابتعاد كليا

 من مظاه
ً
 مظهرا

ً
ر قوة فلا يعد القمع وشل حركة الطلاب كليا

لاب الشخصية والإدارة الحازمة للصف فالحقيقة أن قمع الط
ل، يقتل روح الإبداع لديهم  ويخلق أجواء متوترة داخل الفص
وقد يؤدي إلى آثار نفسية سيئة تجاه المادة والمعلم 

ب أهمية الثناء على ما يحققه الطلا 
من إنجازات وشكرهم وتشجيعهم 

يةعلى مبادراتهم الفردية والجماع
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 عن التهكم 
ً
الابتعاد تماما

 والسخرية من إجابات الطلاب
ة الخاطئة، بل تصوب بطريق

مهذبة لضمان استمرار 
المشاركات 

ة تشجيع الطلاب على المشارك
ز واستعمال لغة الجسد لتحفي
 الطالب ، ومواصلته الإجابة ،

ستمر وتقديم التعزيز الإيجابي الم
تجاه الإجابات 

لدى  إثارة التفكير الناقد والإبداعي
الطلاب من خلال طرح الأسئلة 
ويات العميقة وغير المباشرة في مست
 التحليل والتركيب والتقويم ،

بات واستثمار وتفعيل أنشطة وتدري
. الكتاب المدرس ي في هذا الجانب

 طرح الأسئلة بصيغة واضحة
ير مفهومة  ومتنوعة تثير تفك
على  الطلاب وتساؤلاتهم  وتحفز
كير المشاركة ، مع منح وقت للتف

قبل استقبال الاجابات

إشراك جميع الطلاب في 
،  النقاش وتشجيعهم على ذلك

ة أو وعدم التركيز على فئة معين
 طالب معين ، وتقبل الإجابات

مهما كانت 

إعادة إجابة الطالب إذا لم تكن 
ة مسموعة ، أو تغيير الصياغة في حال
عدم الوضوح مع التعزيز الإيجابي

:طرح الأسئلة الصفية واستقبال الإجابات
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هة وغير الموجهة والتي ينتج عنها تعلم فعال لدى❖ وَجَّ
ُ
الطلاب سلسلة الأنشطة الم

يةخطوات متسلسلة متتالية مترابطة تحقق هدف أو مجموعة من الأهداف التعليم❖

الية مجموعة من الطرائق والأساليب التعليمية التي تمكن الطالب من التعلم  بفع❖
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تتنوع استراتيجيات 

التدريس وفق عوامل 

متعددة يجب أن يراعيها 

:المعلم مثل  

الطلاب وحاجاتهم ذكاءات  ▪
بيئة التعلم أو الصف الذي يتم التعليم فيه ▪
إمكانات المعلم ومهاراته   ▪
طبيعة المادة الدراسية وأهدافها   ▪
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استراتيجيات تركز على التفكير استراتيجيات تركز على الحفظ

التعلم المتمايز المحاضرة

التعلم وفق بحوث الدماغالشرح

التعلم النشطالعروض البصرية

التعلم التعاونيالقصص 

التعلم الإبداعيتلخيص الدرس

والإكتشافالتعلم عن طريق البحث 

التعلم عن طريق المشروع

التعلم العكس ي

تأمل الجدول التالي 

ولاحظ الفرق بين 
القائمتين
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:سمات التدريس الفعال 

تدريس يشجع استقلالية الطالب 
علمه ويحترم قدراته ويحمله مسؤولية ت

هوالقيام بنشاط ذاتي لتحقيق أهداف

ريس تدريس تشاركي باعتبار التد
 بل عمل اجتما

ً
عي ليس عملا فرديا

ب يتواصل خلاله المعلم مع الطلا 
ط والأهالي بدءا من مرحلة التخطي

يم للدرس إلى التنفيذ إلى التقو

.

تدريس متمايز يقدم 
 استراتيجيات متنوعة وفق

 الطلاب وخبراتهم و ذكاءات
تفضيلاتهم 

الب تدريس شامل يرتبط بتزويد الط
ل ما بالمعارف والمهارات والاتجاهات وك

يتصل بمهارات الحياة كالحوار 
ر والتواصل وبناء الذات وتقبل الآخ

واحترام الآراء

تدريس موجه نحو أهداف 
ات التعلم ويقدم وفق استعداد
ناء الطلاب وأهداف التعلم في ب

شخصية الطالب

تدريس جاذب ممتع يرتبط 
بحاجات الطلاب ومشكلاتهم 
يرة ويوفر لهم بيئة مرحة آمنة مث
افعهم ونشاطات يستمتع ون لدو
بها في جو من القبول والرضا 

والاحترام

 غالدما بحوث على مبني تدريس
 جمنه وفق وتوظيفها الحديثة

 أفضل توفير على يعمل علمي
العقل لنمو الفرص
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؟: ..........    مُعينات التدريس 
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ستخدم لتسهيل عمليات التعليم والتعلم
ُ
وتجعل  الأدوات والمواد التي ت

 وفاعلية ، وتساعد المعلمين ف
ً
ي تحقيق أهداف العملية التعليمية أكثر  تشويقا

باه الدرس بشكل أكثر وضوحًا و دقة ، و تهدف هذه الوسائل إلى جذب انت
إبقاء أثر الطلاب، وتحفيزهم على التعلم، وتسهيل فهم المفاهيم الصعبة و

.التعلم 
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04 02
03 01

ةأهمية المعينات التعليمي

يم تحسين جودة التعل
ار تبسيط شرح الأفكعلموتسهيل عملية الت

والمفاهيم

ب تعزيز مشاركة الطلا 
 تخاطب  أنماط الشخصيةوتفاعلهم

طلابوالتفكير المختلفة لل
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أنواع المعينات التعليمية

:  ةالمعينات  البصري
مثل الصور، 

الرسومات، الخرائط

ثل م: المعينات السمعية
ةالتسجيلات الصوتي

ل مث: المعينات الحسية
اد ، النماذج ثلاثية الأبع

.  والعينات 

 المعينات السمعية
،  الأفلام: البصرية 

والمقاطع 

:  مية المعينات التكنولوجية و الرق
يقات مثل السبورة الذكية ، التطب

ات التعليمية ، المنصات ، محرك
البحث

01

02

03

04

05
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 :الخبرات الحقيقية 
ثر أعظم تأثير وأبقى أ



كون يجب أن ت: الارتباط بالهدف التعليمي 
حدد الوسيلة التعليمية مرتبطة بالهدف الم

للدرس ، ومناسبة للمحتوى 

اقع الطلاب وحياتهم  ارتباط الوسيلة بو

ستخدم الوسائل لتوضيح المفاهيم 
ُ
ت

وتعميق الفهم، وليس لمجرد الترفيه

تتناسب مع الفئة العمرية ومستوى الطلاب

مشجعة للطلاب داعمة لتعلمهم
محفزة للتفكير والإبداع والابتكار 

قنن الحذر من الاعتماد الزائد المفرط وغير الم
على التكنولوجيا

لابالذي قد يضعف التفاعل المباشر مع الط 

تعامل الاطلاع على الميثاق الأخلاقي لل
مع التقنية ونظام  مكافحة جرائم 

ك المعلوماتية وتوعية الطلاب بذل

البساطة والوضوح سهلة الفهم ولا تسبب
 ومراعية للوقت  

ً
 إضافيا

ً
تعقيدا

ضوابط استخدام المعينات التعليمية
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؟: ..........    التقويم الصفي 
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ستخدم في بيئات التعلم لتقويم أداء الطلاب ومتاب
ُ
عة تقدمهم هو عملية ت

 الدراس ي في موضوع الدرس ، يهدف إلى التأكد من تحقق أهداف الدرس
 على أداء المعلم والطالب

ً
على حد  وتقديم تغذية راجعة ينعكس أثرها إيجابا

.سواء 
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ستوى يتم في بداية الحصة لمعرفة م
الطلاب ومعرفة احتياجاتهم 

ومعلوماتهم عن الدرس 

يتم خلال عملية التدريس 
ة بهدف التأكد من سير عملي
التعلم بالشكل الصحيح

تأكد يتم في نهاية الحصة لل
من تحقق أهداف الدرس

أنواع التقويم الصفي

: التقويم الختامي(:نائيالب) التقويم التكويني :  التقويم التشخيص ي
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يأدوات التقويم الصف

أسئلة تحريرية ، شفوية 

ملفات الإنجاز

أوراق العمل

التلخيص

داءالتقويم المعتمد على الأ 
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؟: ..........    إنهاء الدرس 
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ضوابط إنهاء الدرس

،  التدرج في إنهاء الدرس
وليس بصورة مفاجئة

 أهمية توزيع زمن الحصة وفق
س المخطط له بحيث ينهى الدر

في الوقت المحدد والمناسب 

 سؤال الطلاب عما إذا كان
بل لديهم أي استفسارات ق

إنهاء الدرس

اط إذا كان هناك تكليف أو نش
إضافي، يشرح المطلوب 
بوضوح وتحديد طريقة 

جازهتنفيذه والمدة الزمنية لإن

لتي تلخيص النقاط الرئيسية ا
تم مناقشتها خلال الدرس 
وإشراك الطلاب في ذلك

شكرا لجهودكم كنتم 
 رائعين ، نراكم في الدرس

القادم بمشيئة الله 
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